



新闻深一度

为创新指路 为发展提速

——就《滨州市专利导航实施细则(修订)》出台访市市场监管局党组书记、局长王兵

本报记者 李伟伟 通讯员 李靖 常味兰

在当今知识经济蓬勃发展、创新浪潮奔涌不息的时代背景下,知识产权的战略地位愈发凸显,专利导航更是成为引领产业前行、助力企业腾飞的关键力量。11月1日,《滨州市专利导航实施细则(修订)》正式实施,引发社会广泛关注。

本报记者就此专访了市市场监管局党组书记、局长王兵,深入探寻这一细则修订实施背后的诸多深意。

记者:《滨州市专利导航实施细则(修订)》业已实施,这一备受瞩目的细则究竟蕴含着怎样的内涵?您能否用通俗易懂的方式为我们阐释一下,到底什么是专利导航?

王兵:专利导航,实则是一种具有前瞻性、引领性的创新驱动模式。它通过对海量信息的系统梳理与精准分析,服务于创新资源的优化配置,能大幅提升决策的精准程度与科学属性,堪称一种全新的专利信息应用典范。

打个比方,专利导航恰似我们日常使用的手机地图导航软件。当我们踏上前往陌生之地的旅途,习惯性地打开导航App,输入心仪的目的地,刹那间,一幅清晰的路线图便展现在眼前,它不仅规划出最优路径,还能实时引导我们避开拥堵、顺利抵达。同样的,实施专利导航项目,便是鼓励重点产业、骨干企业紧密结合自身发展的实际状况与市场的动态需求,借助知识产权大数据的强大分析功能,精准锚定产业、企业核心技术研发的具体方向,细致洞察国际国内同行业同类产品的的前沿态势,巧妙探寻创新的最优路径,同时周全考量围绕核心技术

规避风险的专利布局策略。毫不夸张地说,这是产业、企业迈向高质量发展的便捷通途,更是其提升国际国内核心竞争力的有力法宝。

记者:滨州市为何要出台《滨州市专利导航实施细则(修订)》,并且持之以恒地推进实施专利导航项目呢?这背后有着怎样的战略考量?

王兵:加强专利导航工作,无疑是知识产权运用促进领域的重中之重,对于提升创新效率、节约创新成本、强化专利保护具有举足轻重的意义。

从国家层面来看,国家知识产权局始终将专利导航置于重要战略高度。回溯至2021年6月,用于指导规范专利导航工作的《专利导航指南(GB/T39551-2020)》系列国家标准重磅实施,为全国专利导航工作立下规范标杆;紧接着,国家知识产权局印发《关于加强专利导航工作的通知》,明确提出雄心勃勃的目标——力争到2025年,专利导航项目的规划设计、资源保障以及成果应用得以全方位强化,各地构建起特色鲜明、规范有序、务实高效的专利导航服务工作体系。再看2023年,国家知识产权局印发《专利导航工程实施方案》,启用国家专利导航综合服务平台,实现全国专利导航成果、专利导航工具的汇聚整合、科学评价、广泛推广与共享共用,有力推动全国专利导航工作迈向新台阶。

我市在专利导航领域深耕多年,已然积累了深厚根基。围绕全市产业发展大局,滨州在需求支撑、服务供给、示范引领等诸多方面成效斐然,全市专利导航服务体系已

初步成型,轮廓渐明。值得一提的是,企业技术创新专利导航项目早已纳入市市场监管局重点专项范畴,经过多年砥砺前行,沉淀下一大批支撑创新发展的专利导航硕果,专利导航项目与经济、产业的融合,也日益紧密,相互促进、协同发展。在此关键节点,出台《滨州市专利导航实施细则(修订)》并持续深入推进实施专利导航项目,正是顺应时代发展潮流、契合滨州产业升级需求的关键之举。

记者:下一步,我市将如何全方位保障专利导航项目的高效、稳健实施呢?

王兵:为确保专利导航项目落地生根、开花结果,我们将从以下三大关键维度发力:

其一,强化组织领导。全市上下务必充分领悟加强专利导航工作的深远意义,紧密围绕地方经济社会发展长远规划以及产业创新的紧迫需求,精心完善产业专利导航政策机制,全力组织实施专利导航专项工程,积极引导建设专利导航服务基地,持续优化专利导航工作体系。市知识产权管理部门一方面要担当起向上推荐省以上专利导航平台的重任,强化属地管理职责,促进各级专利导航平台之间的无缝衔接与协同支撑;另一方面,要亲力亲为组织实施专利导航项目,加速专利导航成果的广泛应用与大力推广。县(市、区)、市属开发区知识产权管理部门同样肩负重任,需扎实做好本区域专利导航工作的组织管理与应用推广,积极开展专利导航项目申报推荐工作,持续加大政策扶持力度,引导、支持企事业单位踊跃跃

身专利导航实践,推动成果转化落地。

其二,加大扶持力度。依据国家知识产权局《专利导航指南》(GB/T39551-2020)系列国家标准,全市知识产权部门主动作为,与各兄弟部门携手共进,强化政策资源的横向协同与纵向贯通,深度促进专利导航与经济、产业等相关工作的有机融合。与此同时,要加强与本地相关职能部门的密切沟通与协调联动,全力争取相关政策倾斜、经费配套支持,为专利导航工作筑牢坚实的资源保障后盾。依据《滨州市专利导航实施细则(修订)》最新规定,市级专利导航项目经市知识产权管理部门严谨组织验收合格后,将对其实施后补助政策。市财政对验收通过的项目一次性最高补助15万元资金,各县市区亦可依据项目实施实际状况与本地财政承受能力给予适当补助,切实做到因地制宜、精准施策。并且,每年度专利导航项目数量将依据财政预算的实际执行情况确定,确保资金使用效益最大化。

其三,严格过程管控。严格遵循《专利导航指南》(GB/T39551-2020)《国家知识产权局办公室关于加强专利导航工作的通知》《山东省知识产权保护条例》《山东省落实专利转化运用专项行动实施方案》等一系列法规文件要求,一丝不苟地实施《滨州市专利导航实施细则(修订)》,强化专利导航工程实施全过程管控,切实保障专利导航工作取得实实在在的成效,为滨州创新发展注入澎湃动力。

滨州时评

专利导航为区域和企业创新发展“精准制导”

李伟伟

在当今科技驱动、竞争激烈的时代背景下,专利导航在区域创新发展战略中的关键地位愈发凸显,其对宏观决策、产业规划、企业运营以及创新活动的全方位支撑作用,正深刻重塑着区域经济与企业发展新格局。今年11月1日,《滨州市专利导航实施细则(修订)》正式施行,引发社会广泛关注。

从宏观层面来看,专利导航犹如区域发展的“战略望远镜”。它以专利数据为基石,整合多元信息资源,能够精准洞察区域在全国乃至全球产业版图中的竞争位势,清晰描绘出区域产业发展的比较优势与潜在短板,从而为地方政府制定科学合理的产业政策提供前瞻性、系统性的决策依据。例如,通过对特定区域内专利申请趋势、技术分布

领域的发展机遇,提前布局战略性新兴产业,有效避免区域产业同质化竞争。

在产业规划维度,专利导航恰似绘制产业蓝图的“精密标尺”。它能深入剖析产业内部各细分领域的专利布局态势、技术演进路径以及市场竞争格局,帮助产业规划者明晰产业发展的主流方向与前沿趋势。以某一传统制造业为例,借助专利导航分析,可清晰洞察到行业内数字化转型、绿色制造等关键技术的专利分布与创新热点,从而有针对性地制定产业升级战略,引导企业加大在核心技术领域的研发投入与专利布局,促进产业链上下游企业间的协同创新与资源整合,提升整个产业的核心竞争力与抗风险能力,确保产业在全球价值链中稳步迈向高端攀升。

聚焦企业经营层面,专利导航

则成为助力企业在激烈市场竞争中破浪前行的“导航灯塔”。在企业的战略决策、研发投入、市场拓展以及知识产权管理等关键环节,专利导航都能提供极具价值的指引。在新产品研发过程中,企业可利用专利导航全面了解相关技术领域的专利壁垒与技术空白,从而巧妙规避侵权风险,找准创新突破口,提高研发效率与成功率;在市场竞争中,通过对竞争对手专利布局的动态监测与分析,企业能够及时调整市场策略,挖掘潜在市场机会,强化自身专利资产的运营与保护,以专利优势构筑市场竞争的坚固防线,实现从“跟随式”发展向“引领式”创新的战略转型。

滨州市在专利导航工作推进过程中,展现出了清晰的工作脉络与严谨的管理体系。从市知识产权管理部门的信息发布、项目评审,到县

市区部门的初审推荐、中期评估,再到项目承担单位的规范验收,各环节紧密衔接、环环相扣,形成了一套完整且高效的专利导航项目管理闭环。这种精细化的管理模式不仅确保了专利导航项目的高质量实施,更充分体现了地方政府对专利导航工作的高度重视与坚定决心,为专利导航在区域内的深入推广与广泛应用奠定了坚实基础。

专利导航作为推动区域创新发展与企业转型升级的关键力量,其重要性不言而喻。随着《滨州市专利导航实施细则(修订)》的正式施行,滨州市在专利导航工作方面已迈出坚实步伐,但仍需持续优化与完善相关工作机制,积极应对实践过程中的各种挑战,充分释放专利导航的巨大潜力,为区域经济的高质量发展与企业创新腾飞注入源源不断的动力。

滨州市妇女第七次代表大会胜利闭幕 刘忠远讲话

本报讯(记者 李建亮 孙磊平 通讯员 吴振丽 报道)12月22日上午,滨州市妇女第七次代表大会圆满完成各项议程后闭幕。市委副书记刘忠远出席闭幕式并讲话。市人大常委会副主任王庆霞、市政府副市长杜玉杰、市政协副主席侯学锋出席会议。

刘忠远代表市委向大会的成功召开、向当选的新一届市妇联领导班子表示热烈祝贺。他指出,未来5年是滨州转型发展、跨越赶超的关键时期,也是奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章的重要阶段,为各级妇联组织履行职能、发挥作用开辟了更大空间,也为广大妇女巾帼建功、竞展芳华提供了更大舞台。

他强调,希望新一届市妇联领导班子,在“强引领”上下功夫,当好

妇女思想的引领者;在“建新功”上下功夫,当好品质滨州的建设者;在“促心安”上下功夫,当好家庭文明的倡导者;在“惠民生”上下功夫,当好广大妇女的守护者;在“强改革”上下功夫,当好群团改革的领跑者。不忘初心、牢记使命,团结带领全市广大妇女,把思想和行动、智慧和力量凝聚到大会确定的目标任务上来,奋力谱写我市妇女事业高质量发展新篇章。

会前,召开了市妇联七届一次执委会议,选举产生了新一届市妇联领导班子。周海燕当选为市妇联主席,宋建婷、钱晖、李添珍(挂)、张红霞(兼)、张宝然(兼)、蔡晓军(兼)当选为市妇联副主席。会议同时选举产生市妇联新一届常委。

首届渤海科创成果交易大会举行

滨州科技大市场同时揭牌

本报讯(记者 李淑霞 通讯员 杨雪瑞 王鼎 报道)12月23日,首届渤海科创成果交易大会暨滨州科技大市场揭牌仪式在渤海先研院举行。省科技厅二级巡视员王宝立,山东理工大学党委常委、副校长崔焕勇,市委常委、副市长屈跃宽出席仪式。

屈跃宽在致辞中指出,近年来,滨州市全面深化产教融合型、实业创新型“双型”城市建设,持续向科创要新质生产力、要核心竞争

力。作为全省首批3家市级科技大市场之一,滨州科技大市场将为广大科研工作者、企业和投资者提供更多共享共用的供需资源,打造辐射全省、链接全国的科技服务高地。

会上,为滨州科技大市场揭牌,为滨州科技大市场科技大使颁发聘书,签订了滨州科技大市场协同服务网络合作协议,并就联合打造跨域协同创新平台、重大科技成果转化项目等分别签约。

标题新闻

●12月23日,滨州市节水产业项目推介暨政银企合作洽谈会召开。省水利厅二级巡视员傅维香、副市长张瑞杰出席会议并讲话。

滨盛文旅一建设项目获全国景观照明类评审一等奖

本报讯(记者 郭向春 通讯员 张海波 报道)近日,2024中国国际照明/灯具设计大赛·景观照明专项(工程类、产品类)评审结果公示,由山东滨盛文旅体育产业集团有限公司投资建设的滨州市全民健康文化中心项目荣获(工程类)施工一等奖。

滨州市全民健康文化中心项目总投资约16.44亿元,总建筑面积17.54万平方米,是集运动、休闲、餐饮、酒店、购物、培训、娱乐、康复等多业态为一体的体育产业综合体,包括体育场(滨州“鸟巢”)和全民健

身中心(滨州“水立方”)。在照明设计上,该项目严格考究体育场的文化内涵及建筑特点,沿用建筑景观的“扬帆起航”设计理念,以现代、科技、创意的灯光,凸显建筑的形体美和灵动美,展示滨州的独特魅力,助力打造城市新地标。

下一步,滨盛文旅将继续秉持绿色、环保、可持续发展的理念,不断推动建造技术和设计理念的创新和应用,打造滨州市乃至鲁北地区体育产业新平台,培育助推经济发展的新动能,助力“品质滨州”建设。

国家能源博兴发电公司1号机组通过168小时满负荷试运

本报博兴讯(通讯员 高东旭 报道)12月21日20时17分,国家能源博兴发电公司1号机组负荷1001.7MW,顺利通过168小时满负荷试运,各项经济、技术、环保指标优良,标志着该项目1号机组由工程建设阶段高质量、高标准转入生产运营阶段。

国家能源博兴发电公司一期项目位于博兴县纯化镇境内,建设2台超超临界清洁高效燃煤发电机组,采用二次再热和近零排放技术,是山东省“十四五”规划重点工程。自项目开工建设以来,国家能源博兴发电公司始终坚持国家能源集团公

司“两高一低”工程建设要求,以“落实风险管控”为核心,以“规范化、标准化、精细化”为抓手,全过程统领工程建设管理,紧盯投产目标,倒排工期、狠抓执行,实现了工程安全、质量、进度的整体可控在控。在1号机组168小时满负荷试运期间,项目实现智能化生产运行,平均负荷率满足电网调度要求,主辅机运行稳定,且主要环保指标排放值均优于国家超低排放标准。

下一步,国家能源博兴发电公司将在保证1号机组安全稳定运行的基础上,高标准、高质量完成2号机组168小时满负荷试运工作。

《滨州市市级国有资本经营预算管理办法》明年1月起施行

(上接第一版)

预算编制方面,对国资预算的编制程序和预算草案的批复程序予以明确。市财政局根据市级国资预算单位报送的国有资本经营预算收支建议草案,进行统筹平衡后,编制市级国有资本经营预算草案。

预算执行与调整方面,主要规定了预算支出应当按照批复的预算执行,未经批准不得擅自调剂;预算调整应当进行调整的几种情形和调整的程序;预算资金收付按照财政国库集中收付制度有关规定执行。决算方面,主要规定了决算的

编制和批复程序。市级国有资本经营决算草案,经市政府审计部门审计后,报市政府审定,并按规定提请市人民代表大会常务委员会审查。

绩效管理监督方面,明确了各部门绩效管理职责分工。国资预算单位应当对所监管(所属)企业设置上缴国有资本收益情况的考核指标,纳入企业年度高质量发展绩效考核内容。规定了财会监督、审计监督的职能、预(决)算公开的工作职责。市财政局、审计局等部门依法对市级国有资本经营预算进行财会监督和审计监督。

技能比武助力高效执法



近日,2024年滨州市交通运输系统综合执法技能竞赛举行。本次竞赛由市交通运输局、市人力资源和社会保障局主办,市交通运输综合执法支队承办,来自全市的10支代表队77名执法人员参赛。本次竞赛分为执法文书模拟制作、现场模拟执法、行政执法基础知识测试、体能测试、队列会操5个环节。经过激烈角逐和最终分数排名,博兴县交通运输局荣获团体一等奖。(记者 郭伟 通讯员 陈巍 摄影)